

# 立足“三足鼎立”，瞄准“北方光谷” 济南如何站稳“中国激光第三极”？



文/片 记者 王舜

## 又一场世界级大会 为济南带来了什么？

2023世界激光产业大会以“激遇济南光链全球”为主题，大会吸引世界多个国家和地区的激光产业知名学者、院士专家、著名企业家、政府机构等齐聚济南，从资金、项目、技术、生产、采购、经营等方面推动全球范围内的激光产业发展与合作。

值得一提的是，会上举行了两个重量级的揭牌。

一个是“世界激光产业大会·齐鲁光谷”揭牌。以齐鲁光谷作为核心承载区将助力济南成为继武汉“光谷”、深圳“全球激光智能制造基地”之后全国第三个“激光城”。

据悉，齐鲁光谷规划总面积达到7300亩，将建设激光产业展示区、激光产业国际交流合作中心、激光科技孵化器、激光产业研究院等，为国内外光学光电子企业提供国际一流产业服务载体。

按照会上济南临港经济开发区管委会副主任杨梅的介绍，齐鲁光谷力争用3—5年的时间，形成涵盖上游核心零部件、中游高端激光器、下游激光装备制造的全链条产业集群，年产值达到300亿元以上。

另一个是济南综合保税区激光产业全球保税维修中心揭牌。据悉，全球保税维修中心目前已有锐科激光、森峰科技、新基础科技等龙头企业落地。

保税维修可以开展70大类产品的全球维修和售后维修业务，待维修货物从境外运到综保区，不用缴纳进口税费和保证金，减少了资金占用，成本约为原来的1/3。

另外，济南综合保税区内还规划500亩土地，建设激光企业集聚区，通过联建等方式，实现企业低成本入驻，协助企业快速发展。

此前，在4月19日济南市委市政府召开的新闻发布会上，济南市贸促会党组成员、副会长滕志超这样介绍济南的激光产业，济南激光产业链条完整，覆盖激光外延材料、元器件、激光器、激光加工装备制造、激光通信、激光探测与监测及辅助类晶体材料，应用服务全部产业领域，拥有激光企业320多家，其中规上企业18家，产业规模达150亿元。

2022年在济南举办的首届世界激光产业大会促成了固体激光技术国家重点实验室落户济南高新技术产业开发区，同期举办的配套展览现场成交金额达24亿元，也奠定了大会在中国北方规模最大、层次最高的全球性激光产业盛会的地位。

中国激光产业版图正在呈现出南有深圳、中有武汉、北有济南的“三足鼎立”之势。继去年6月举办2022世界激光产业大会后，今年5月，2023世界激光产业大会再次“花落”济南。

济南激光设备出口量、出口额近年来一直位列全国第一，济南激光行业正在生机勃勃擘画新蓝图，但登高望远见山海，与深圳、武汉相比，还有更多可期的未来。



新天激光总经理贾玉磊手机中存着的这张照片，再现了公司成立之初。



激光切割工艺的应用扩展到了木材、塑料、纸张和玻璃等非金属材料领域。

## 3个人干起来的 世界级行业展会常客

“全球每年都举办几十场世界级的激光行业展会，新天激光都是常客，目前已经制定了2025战略，定下了五年内产值达到40亿元的目标。”在业内有19年从业经验的新天激光总经理贾玉磊说，也正是因为频繁的“走出去”，让他对行业的警惕性特别高，激光市场是一个巨大市场，当前竞

争也非常激烈。新天激光目前处于行业第二梯队，正在向第一梯队奋进。要跳出激烈的同质化竞争，必须提升产品技术含量。“去年年底开始，我们陆续组织拜访主要国家发现了新的趋势。我们过去合作的都是中小型工业企业，大客户还是与国外大品牌合作，而不是跟中国企业合作，主要问题还是出在中国的产品上。”

不过，谈到当下的激光产业，贾玉磊还是乐观的，“激光的应用行业正在不断扩大，工业、医疗、教育、信息、广告等领域，都已经不同程度地采用激光技术促生产、提效率。很多产品的应用企业都对其订单提出了采用激光加工的诉求”。

贾玉磊的手机里存着一张照片，照片拍摄于2005年，那是公司成立之初在济南解放东路上的所在，新天激光是济南老牌激光打标机厂家，公司是2004年成立的，算上贾玉磊，最初只有三个员工。2008年，新天激光开始实施国际化战略，目前业务已经覆盖全球6大洲，服务160多个国家和地区，销售业绩也在不断突破历史新高，2021至2022年业绩涨幅超过90%。

“2010年创建了外贸销售团队，但当年一个订单都没接到。2011年，新天激光与阿里巴巴国际站合作，全年共签下20多单、200多万元的出口订单。”新天激光海外业务负责人王哲介绍，“随后，新天激光业务重心逐渐向海外市场倾斜，出口产品线也从小型激光打标机扩大到超高功率大幅面激光切割机、三维机器人及自动化柔性生产线等激光设备，2022年营收规模突破3亿元，其中外贸份额占比高达70%。”

新天激光新品研发负责人赵国栋是当初公司成立时的三个员工之一，他向记者展示了新天激光的玻璃激光切割钻孔加工设备，“这个市场的规模不亚于金属激光切割加工规模（装备产值1000亿元），预计将成新的蓝海”。

“今年我这边对整个海外中心的布局是要至少建立3个售后服务点。”王哲还透露，今年至少还要建立两个海外展厅，一个在马来西亚，一个在波兰。

## 资本市场“光谷激光板块” “家底”殷实的济南还很“嫩”

谈激光，济南可谓“家底”殷实。

在中国贸促会党组成员、副会长于健龙看来，山东激光产业优势明显，拥有激光产业相关单位和企业近600家，产业链完备，实力雄厚。尤其是济南市，其激光切割机和雕刻机产品出口份额全国占比60%以上，常年保持全国第一，中小功率泵源国内占比超过80%，邦德激光、金威刻、森峰激光营收规模均居国内前十位。

金威刻、森峰科技和邦德激光一直是济南激光装备产业链上的“三剑客”。邦德是北方最大的激光切割设备生产商；金威刻是美国市场占比最大的中国激光机品牌；森峰是长江以北最大的数控激光设备制造企业。

从1985年济南铸锻所研制出中国第一台激光切割机算，济南激光装备产业已经走过38年。

2017年，地处济南高新区的激光产业

园开始规划建设，总规划面积为1200亩，其中一期开发面积800亩，总投资约35亿元，总建筑面积达80万平方米。

2019年，以济南高新区智能装备产业发展为建设单位申报的山东激光装备创新创业共同体，成为全省首批批复建设的五家共同体之一，吸纳了30余家的会员单位。同年，济南以激光切割为主的激光装备出口规模达到了顶峰，登榜全国第一。

2022年5月26日，在2022世界激光产业大会发布会上，一位负责人表示，“预计到2025年，济南激光装备产业集群营收将达500亿元。”

与靠内需拉动的深圳、武汉激光产业不同，有着机床工业基础的济南激光产业，是靠着外需和进出口贸易托起的产业集群。但说到资本市场上的“光谷激光板块”，深圳和武汉都是济南的榜样。

比如深圳大族激光，成立于1996年，2004年上市，而不少济南的激光企业那时才成立。

深圳市激光智能制造行业协会秘书长邵火在去年9月接受媒体采访时表示，“深圳激光上市公司达9家，无论是产业现状还是应用市场均居全国第一。”“深圳激光及增材制造产业集群产值将很快达到千亿元。”邵火那次采访提到的观点和预期也能给济南更多思考。

2004年，蒋习锋在济南高新区正式注册济南金威刻科技发展有限公司，成为济南第一家激光雕刻机生产企业。2012年制作了一款非金属的加工设备，随后将非金属设备改进，可以进行金属加工。在2020年，金威刻还做了一个云激光产品，进军教育、DIY以及家庭市场。目前，设备在全球180多个国家和地区稳定运行。

去年底，大族激光公告称分拆上海富创得拟创业板上市，这已经是大族激光分拆旗下第三家子公司上市。今年初，大族激光又一子公司——大族摩派（广州）智能装备有限公司成立，旨在更好地执行“激光+X”的战略目标，加快拓展行业应用和场景。

武汉也是榜样，自半年前武汉逸飞激光股份有限公司IPO过会，即将成为继华工科技、华中数控、金运激光、久之洋、锐科激光、帝尔激光之后第7家武汉激光上市公司。

而济南森峰科技创业板IPO目前审核状态更新为“中止”，更新时间为2023年03月31日。

从全国范围来看，不管是行业龙头大族激光，还是江浙一带的激光企业，大多是以国资委入股，属于国企，而在济南激光装备企业主要是以民营为主。

虽然在资本市场还有很大发展空间，但对于激光产业的发展，济南是开放的。在2023世界激光产业大会上，济南临港经济开发区与广东省激光行业协会、武汉“激光之家”、中德协会、山东省发展投资集团、山东省未来集团等签署合作协议，共同搭建“链主企业+产业基金+龙头企业”联动模式，投资布局产业链上下游具备产业协同效应的优质项目，以渠道链接行业资源，以资本推动项目招引，以头部赋能产业链条。华夏星光、特斯拉（山东）机器人科技有限公司、深圳万顺兴等激光企业落地济南签约仪式。

编辑：蓝峰 组版：颜莉

钜惠再加码 域虎7  
现金直降13000

购车享动力总成  
终身质保  
2023款福田全顺焕新上市

11.38万起  
大道皮卡预售火热开启  
中国皮卡全场景专家

**江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市市中区二环南路8355号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 匡山分公司：85668678 章丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 平阴店：13361035986**